

Отзыв

научного руководителя на диссертацию Г.И. Ерофеевой
«Дворянские усадьбы как экономические, естественно-научные и культурные
центры российской провинции
(на примере поместий великого князя
Михаила Александровича)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата наук
по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Диссертация Галины Игоревны Ерофеевой является оригинальным исследованием одного из знаковых составляющих истории и культуры российской провинции конца XIX – начала XX вв. – дворянской усадьбы. Оригинальность работы обусловлена, прежде всего, предметом исследования, для которого выбраны имения Михаила Александровича: Брасово, Дерюгино, Острова. Имения, уникальность бытования которых определялась их принадлежностью одному из великих князей, что позволило им стать с одной стороны передовыми и образцовыми хозяйствами в экономическом аспекте, в плане агрономических инноваций, с другой – превратиться в средоточие культурной жизни русской провинции.

Несмотря на обширную отечественную и имеющуюся зарубежную историографию русской усадьбы, до сих пор нет комплексного исследования, посвященного имениям великого князя Михаила Александровича. Целью диссертационного исследования Г.И. Ерофеевой явилось восполнить этот пробел.

Новизна работы Г.И. Ерофеевой определяется комплексным подходом к изучению имений великого князя, в результате которого рассматривается история формирования его земельных владений, агрономический уклад, интерпретируется система управления, выявляется социальный состав работников и их вклад в развитие экономического потенциала усадеб, воссоздаются особенности повседневности усадебной жизни Михаила Александровича и пр. Особенный интерес заслуживают параграфы диссертации, в которых прослеживается трансформация усадебной жизни имений великого князя в условиях происходивших в Российской империи в

указанный период социально-политических катаклизмов, а также материалы, посвященные судьбе усадеб в Советской России и, что касается имения Острова – в Польской республике.

В ходе работы над диссертацией соискатель И.Г. Ерофеева продемонстрировала аналитические способности, целеустремленность и умение вести научный поиск. Значительный объем документальных источников почерпнут соискателем в фондах пяти федеральных, четырех областных и двух зарубежных архивов, в т. ч. малодоступных для широкого круга исследователей. Соискатель ввела в научный оборот ряд новых документов, которые ранее не были известны научной общественности. В их числе материалы, хранящиеся в частных архивах и отложившиеся в фондах центральных и областных музеев.

Изучение массива источников и литературы позволило диссертанту сформировать целостную картину становления и развития имений великого князя Михаила Александровича, выявить масштабы их экономических и социокультурных достижений, интерпретировать способы реорганизаций. Обширность и разнообразие источниковой основы диссертации Г.И. Ерофеевой обусловили актуальность и новизну исследования, предопределили верифицированность и аргументированность выводов.

Выполненное лично Г.И. Ерофеевой исследование имеет теоретическую и практическую значимость и может быть использовано: в процессе преподавания курсов по дисциплинам «История», «Усадебоведение», «История садово-паркового искусства», при составлении тематико-экспозиционных планов и текстов выступления экскурсоводов, при проведении научно-изыскательных и реставрационных работ на месте бывших усадеб великого князя Михаила Александровича, с последующим созданием музея, при написании новых научных трудов.

Основные положения, выносимые на защиту, прошли апробацию на научно-теоретических конференциях и теоретических семинарах соответствующего профиля, в том числе 7 международного уровня, с

достаточной полнотой отражены в 18 научных работах, 4 из которых – в изданиях из перечня ВАК РФ, 1 – в журнале, индексируемом в Scopus.

Таким образом, диссертация соискателя Г.И. Ерофеевой является законченным, самостоятельным исследованием, имеющим важное научное и практическое значение. Научная новизна, личный вклад в разработку проблемы и достоверность сделанных автором выводов не вызывает сомнения. Диссертация «Дворянские усадьбы как экономические, естественно-научные и культурные центры российской провинции (на примере поместий великого князя Михаила Александровича)» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1.

Научный руководитель,

Доктор исторических наук, доцент

И.В. Алферова

25.08.2022.



И. В. Алферовой
подпись _____ заверяю
Документовед Гинчукова